

纯节廉吏胡长孺

章竟成

金华三大担：事功、道德、文章。自古以来，吾婺能挑三大担者，可谓寥寥，而胡长孺真正算上一个。

胡长孺(1250年—1324年)，字汲仲，号石塘，婺州永康适游(今西城街道山下村)人。究其家族渊源，胡长孺属龙山胡氏一支。永康胡氏之祖为唐宝历间进士出身仆射胡证，居邑之迎恩门外。越数世，生胡彭，胡彭生彦澂，彦澂生承师、承祐、承旺。后分三派，俱各世科。承师迁胡库，侍郎公胡则为其子；承祐迁龙山之栢障，邦直、岩起、居仁、长孺、与权、之纯为其裔孙；承旺迁居黄岗，建积庆堂，课耕轩，到胡达可、胡俨、胡鸣凤等，胡氏约18人登科及第，身透龙门，显赫一方，诚为永邑最盛望族。只是龙山胡氏自胡邦直开始移居栢障再山下，至胡长孺已是第五代。尤其长孺这支，宋南渡后，以进士科发身者达13人，持节分符，先后相望。如何解码胡长孺家族这一罕见发迹现象，以及解密胡长孺一生的修行事功，我们不妨认真地领会一下《适游胡氏宗谱》中传承了千百年的龙山胡氏家训：

读书，起家之本，勤俭，治家之源；和顺，齐家之风，谨慎，保家之气；忠孝，传家之方。

竭忠尽孝，谓之人，治国经邦，谓之学；安危定变，谓之材，经天纬地，谓之度；万物一体，谓之仁。

庶民之业唯仕唯尊，贾而崇义，儒而尚仁。读书知礼乃明经胡氏之尊崇，学优出仕为明经胡氏之族望，积德行善本明经胡氏之家风，集贾、儒、仕一族成明经胡氏之恒业也。

无疑家训已经给予了我们最明确的答案。

胡长孺生性耿介正直，以孟子自比，视弘扬儒家“修齐治平”之道为己任，颇具传统文人士大夫风骨。其无论出任何种官职，无不清正廉洁，抑权贵，拒贪腐，惩奸盗，平冤狱，可谓是人品、学问、官声俱佳。古往今来，宦吏文官无数，所谓“使无节义照今古，文章翰墨空婊娟”，兼具节义与文采如胡长孺的，也算是少有。他的学生、儒林四杰之一的黄潘曾有这样的记述：永康胡先生长孺号廉介，休官而家益贫，寓杭之青莲佛舍以歿。只言片语呈现了一个廉吏的终极形象，明代大儒方孝孺则称胡长孺为“良吏”。

清廉耿介 担当为民

胡长孺的先祖在唐朝末期从天台迁居婺州永康。宋室南渡后，胡氏家族中进士出身的达十余人之多。祖父胡岩起是宋嘉定进士，曾任福州闽县知县。父亲胡居仁是宋淳祐进士，曾任台州军州事。至胡长孺，学术更有造诣，九经、诸史、百家，无不通读，还熟悉律令章程。宋咸淳年间，其岳父徐道隆任荆湖四川宣抚参议官，胡长孺随之入蜀。在选拔官吏的考试中，胡长孺考中第一名，授迪功郎、监重庆府酒务。宋亡后，胡长孺隐居永康山中，因其特立独行，操守清绝，门人私谥“纯节先生”。

胡长孺秉性正直，本来不想再出仕，但是至元二十五年(1288年)，元世祖下诏求贤，胡长孺等一批有才学的南宋士人被强征北上。胡长孺来到大都(今北京)之初，先在集贤院待诏，既而被召见内殿，拜集贤院修撰，即负责撰写、编纂的文职官员。生性刚直的胡长孺，实话实说，不愿作假，与主持集贤院的宰相议事不和，没过多久就改任扬州路儒学教授。

当时扬州路的辖境，相当于今江苏扬州、泰州、南通和安徽滁州一带。教



胡长孺雕像

授是官名，掌教儒学生员。后来，胡长孺又改任建昌路儒学教授。恰好建昌路录事官空缺，于是朝廷发文，让胡长孺兼任。平心而论，儒学教授只是一个负责经学传授的文职小官，官秩九品，连七品芝麻官都不是。录事官的职位也不高，主要职责是整理法律文书等。但胡长孺却视此为天职，既任其职，必谋其事。那时有个权贵程文海，权倾天下，气焰炽盛，即便干了违法的事，也无人敢问。胡长孺却不怕他。有人举报程文海在私宅外设立外门，侵占官道。胡长孺接报后，当即下令限期拆除。

胡长孺爱民如子，后来转任台州路宁海县主簿时正值浙东饥荒，百姓饿死无数。宣慰同知脱欢察(一作脱欢察儿)奉命赈灾，从富户处敛钱一百五十万补给灾民，他到宁海县时把余下的钱二十五万托胡长孺收好，自己便往别处去了。胡长孺看出脱欢察企图贪污这笔钱，便把钱全都散发给了灾民。一个月后，脱欢察返回，向他索取那笔钱，胡长孺把救灾案卷交给他说：钱都在这里了。脱欢察大怒：你的胆子如山大吗？是谁命你干的，敢如此放肆？胡长孺说：老百姓一天没饭吃，就会有饿死的人，实在来不及向你上报。不过，救济账册都在，可以查证。脱欢察虽然恼怒，却又不肯再问，无奈只得自我解嘲说：胡主簿是为我传扬德泽啊！于是悻然离去。

断案如神 政声载道

民间流传着不少胡长孺足智多谋、断案如神的故事。

有个老农挑粪到田间施肥，不小心弄脏了一个士兵的衣服，这个士兵勃然大怒，打了老农一顿，还砸坏了农具，扬长而去。老农来向胡长孺控诉，但说不出那个士兵的姓名。胡长孺想了一个计策，假装批评老农诬告士兵，把他枷锁示众，暗中观察行人的态度。不久来了一个士兵，指着老农拍手叫好。胡长孺立刻把他逮捕审问，查明实情，将他施以杖刑，并责令他赔偿老农的损失。

佛庵里有一群老妇在诵经念佛，一位老妇人丢失了一件外套，四处寻找，却没有找到。恰逢胡长孺到乡下巡视，老妇人便向他报案。胡长孺想，乡间佛寺，人迹罕至，偷外套的必定是一起念佛的某个老妇人，但到底是谁呢？他想到一个妙计。时值麦收时节，佛殿院子里晒着麦子。胡长孺随手抓了一把麦子，分给在场的老妇人，让她们合起手掌，像往常一样，继续绕着佛像转圈，潜心诵念经文。胡长孺也闭目合掌，装做祈祷神灵的样子。不一会胡长孺说，我已请到神灵了，偷别人外套的人手掌里的麦粒会发芽。那些没偷外套的老妇人，心里坦荡，只管绕行诵经。只有一个老妇人不停地开掌观看，胡长孺把她逮住审问，果然是她偷了衣服，于是令她归还。

有一天，胡长孺从帅府汇报工作回来，手下官员说，有两名嫌犯证据确凿，但多次审问，不肯招供，怎么办呢？胡长孺说，这事容易。当天夜里，胡长孺让一名官吏预先藏在审案大厅的桌子底下。第二天一早，胡长孺像往常一样，提审那两名嫌犯。两名嫌犯狡狴顽固，拒不认罪。这时忽然有官吏进来报告说，诏令来了，请接圣旨。胡长孺故意大声吩咐，既有朝廷诏令，全体人员理当尽快接旨！并吩咐暂将两名嫌犯绑在审案大厅东西两侧的柱子上。两名嫌犯见县衙的人都跑出去迎接圣旨了，就悄悄串供。话音刚落，藏在桌子底下的官吏突然站出来，大声喝道：大胆奸犯，还不从实招来！两名嫌犯大惊失色，双双跪地认罪。

永嘉有一对兄弟，一次弟弟向哥哥借钱，用一串缀满珍珠的步摇作为抵押。步摇是古代妇女的一种首饰，多以黄金屈曲成龙凤、鸟兽、花枝形状，再缀以钗钿、垂珠，移步摇动，故名。过了一段时间，弟弟把钱还给哥哥，想赎回那串步摇。谁知嫂子爱上了步摇，不想归还，故意说步摇被盗贼偷走了。弟弟向哥嫂催讨，哥嫂就是不给，没办法，弟弟只好将哥嫂告到官府。官府传讯，哥嫂一口咬定步摇确实被偷走了。这案子拖了几年，也没结果。听说宁海胡长孺断案如神，弟弟就向胡长孺告状。胡长孺听说后，知道这弟弟是诚实的，料定步摇还在哥嫂手中，但无法证明。胡长孺心生一计，故意训斥弟弟说：你又不是我县公民，到我这里告什么状？赶快走吧，不要影响我办事！没过多久，抓到一名盗贼。胡长孺让盗贼配合破案，故意诬告永嘉那位哥哥，说他曾销赃一串步摇。胡长孺就以此为理由，派人到永嘉逮捕哥哥。哥哥到官府后竭力辩解，从未销赃。胡长孺说，你家里确实有一串步摇，完全有可能请盗贼销赃的，怎么说是诬告呢？哥哥慌了，心想他怎么知道我家有步摇，难道有神助不成？便如实招认说，我家里是有一串步摇，但不是偷的，是弟弟借钱时抵押的。这样一来哥哥只好把步摇还给弟弟。

宁海铜岩岭一带，地形险要，盗贼盛行。特别是一伙山贼，常年扼守山道，抢劫过往客商。官府多次追剿，也不能斩尽杀绝。胡长孺到任后，决心铲除盗贼，保境安民。有一天，胡长孺扮作商人，领一名肩挑货物的差役，行走在通往铜岩岭的山道上，看上去像是经商赶路的主仆。实际上在他们身后，还有暗中护卫的十名剽悍骑兵。守候在铜岩岭的山贼，看到主仆两人走来，突然冲出来抢劫。胡长孺假装害怕的样子，又是叩头又是求情，尽量拖延时间。不一会儿，骑兵队赶到，捕获了这伙山贼，并通过他们挖出所有同党，全部依法惩处。从此这里合境平安，百姓乐业。即使夜间出行，独自上山，也不必担心有拦路抢劫的盗贼。

光明磊落 清介有守

胡氏一族是官宦世家，书香门第，传至胡长孺这一代更是人才济济。其从兄胡之纲、胡之纯，都以经术、文学、书画闻名，连同胡长孺一起，人称“三胡”。胡长孺自幼聪颖好学，刻苦钻研，以博学强识闻名。成年后游学四方，遍访名师。他师承南宋理学大师余学古，余学古师承王梦松，王梦松师承叶味道，而叶味道师承南宋理学集大成者朱熹。故长孺之学，渊源于朱子之学。其著述有《瓦缶编》《南昌集》《宁海漫抄》《颜乐斋稿》等。

陶宗仪《辍耕录》记载胡长孺特立独行，刚强耿介，有操守，有品行。有一次，著名书法家也是胡长孺的好朋友赵孟頫，带着相当于一百锭银子的楮币(纸币)来找胡长孺，说受朝中罗司徒之托，请胡长孺为罗父写一篇墓志铭，这些钱算是润笔费。胡长孺素来擅长撰写墓志铭，但罗司徒的父亲是擅权弄政的宦官，胡长孺瞧不起他，便不顾赵孟頫的情面，断然拒绝。胡长孺为官清廉，家境贫穷，这一天家里正好断粮。胡长孺的儿子胡驹向父亲说明实情，朋友们也都劝他收下润笔费。胡长孺却更坚决地推辞了。由此可见，胡长孺是一个坚持道德操守的真君子。

胡长孺在《送蔡如愚归东阳》诗中说：薄糜不继袄不暖，讴吟犹是钟球鸣。意思是喝薄粥、穿破袄没什么可怕的，只要有诗书相伴，心中就会钟鼓自鸣。胡长孺还向人解释说，这是胡家的祖传秘方之一，当然最主要的秘笈还是其家族世代传承奉行的《龙山胡氏家训》。

原典

1.读书，起家之本，勤俭，治家之源；和顺，齐家之风，谨慎，保家之气；忠孝，传家之方。

2.竭忠尽孝，谓之人，治国经邦，谓之学；安危定变，谓之材，经天纬地，谓之度；万物一体，谓之仁。

3.庶民之业唯仕唯尊，贾而崇义，儒而尚仁。读书知礼乃明经胡氏之尊崇，学优出仕为明经胡氏之族望，积德行善本明经胡氏之家风，集贾、儒、仕一族成明经胡氏之恒业也。

(摘自《适游胡氏宗谱》)

行善篇

家道盛衰，皆系于积善与积恶而已。何谓积善？居家则孝悌，处事则仁恕，凡所以济人者皆是也。何谓积恶？恃己之势以自强，克人之财以自事，凡所以欺心者皆是也。

修身篇

正人君子，淡泊明志。为人应以忠孝仁义为上，当以家国为重，先忧后乐，鞠躬尽瘁。

勤学篇

族中子弟，当各勤生业。士者攻其学，农者力于耕，工者专于艺，商者蓄其货。宜未雨绸缪，毋临渴掘井。居家务其质朴，莫贪意外之财，莫饮过量之酒。

劝学篇

为人者，至乐莫如读书，至要莫如教子。子孙虽愚，经书不可不读，即使冥顽，纵有开悟之时。读书志在圣贤，为官心存君国，穷则独善其身，达则兼济天下。

孝悌篇

恩莫大于父母，情莫大于兄弟。万恶淫为首，百善孝为先。子孙敢有忤逆父母，气凌尊长者，亲房不得徇情。

(摘自《郭山胡氏宗谱·胡氏家训》)